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PRIMĂVARA ADUCE VEȘTI BUNE PENTRU ORAȘELE DIN

MOLDOVA

URBACT IV – REUNIUNEA
COMITETULUI DE
MONITORIZARE

🔹 NOU APEL DE PROIECTE –
MARTIE–IUNIE 2026

2 martie 2026

Comitetul a aprobat Termenii de
Referință pentru următorul apel de
proiecte, care va fi deschis din martie
până în iunie 2026.
👉  Pentru orașele din Republica
Moldova, aceasta este o oportunitate
importantă de a:

iniția noi parteneriate europene,
dezvolta proiecte tematice,
consolida capacitatea instituțională
prin metodologia URBACT.

La 17 februarie 2026 a avut loc
Reuniunea Comitetului de
Monitorizare al programului
URBACT IV, organizată în Republica
Franceză, Paris.
În cadrul reuniunii au fost discutate
evoluția implementării programului,
noile oportunități de finanțare și
măsurile de sprijin pentru orașele
din țările IPA și NDICI, inclusiv
Republica Moldova.

URBACT IV

🔹 ACTUALIZARE PRIVIND
REȚELELE URBACT
Au fost prezentate progresele
următoarelor tipuri de rețele:

30 Rețele de Planificare a
Acțiunilor (Action Planning
Networks)
10 Rețele de Transfer al
Inovației (Innovation Transfer
Networks)
25 Rețele de Transfer (Transfer
Networks)

Acestea continuă să sprijine orașele
în elaborarea și transferul de soluții
integrate pentru dezvoltare urbană
durabilă.



 SPRIJIN DEDICAT PENTRU REPUBLICA MOLDOVA

🔹 UNIVERSITATEA DE VARĂ
URBACT 2026

🔹 FESTIVALUL ORAȘELOR
URBACT 2026

2 martie 2026

Au fost prezentate informații privind
URBACT City Festival (Festivalul Orașelor
URBACT), care va avea loc în perioada 30
martie – 1 aprilie 2026, la Nicosia, Cipru.
Festivalul reprezintă o platformă majoră
pentru:

promovarea rezultatelor orașelor,
schimb de bune practici,
consolidarea cooperării europene.

A fost anunțată organizarea
Universității de Vară URBACT, în
august 2026, la Cork, Irlanda.
Evenimentul va oferi:

instruire aprofundată în
metodologia URBACT,
dezvoltarea competențelor
coordonatorilor locali,
oportunități de networking
european.

URBACT IV

🔹 SPRIJIN DEDICAT PENTRU
REPUBLICA MOLDOVA

Un punct esențial pe agenda
Comitetului de Monitorizare a fost
aprobarea Termenilor de Referință
pentru oferta personalizată  
(Bespoke Offer) destinată orașelor
din Ucraina și Republica Moldova.
Această inițiativă va asigura:

activități adaptate nevoilor
specifice,
sprijin suplimentar pentru
consolidarea capacităților,
integrare mai puternică în
comunitatea URBACT.

De asemenea, a fost prezentată
actualizarea privind implementarea
operațiunii URBACT Pioneers
Accelerator, care sprijină orașele din
țările IPA și NDICI.



DESCOPERIȚI NICOSIA URBANĂ, GAZDA FESTIVALULUI URBACT CITY

DIN 2026

ACȚIUNI LOCALE ȘI
OPORTUNITĂȚI DE CREARE DE
REȚELE
 

2 martie 2026

În 1960, Nicosia a devenit capitala
Republicii Cipru, a cărei constituție se
baza pe cooperarea celor două
comunități ale insulei, greacă (80%) și
turcă (18%). În decembrie 1963, ciocnirile
dintre ciprioții greci și ciprioții turci au
dus la divizarea Nicosiei în cartiere
turcești și grecești, separate de așa-
numita Linie Verde. Invazia militară a
Turciei în Cipru la 20 iulie 1974 și
ocupația turcă ilegală a părții de nord a
insulei au extins Linia Verde și au făcut-o
impracticabilă, făcând din Nicosia ultima
capitală divizată din lume.

În centrul Festivalului se află celebrarea a
273 de acțiuni locale dezvoltate de
orașele implicate în 30 de rețele de
planificare a acțiunilor URBACT ,
prezentând soluții urbane din lumea reală.
Aceste povești cu impact local vor fi
prezentate pe parcursul programului și în
12 sesiuni tematice dedicate și vor forma
baza pentru învățare și dialog între colegi.
Un punct culminant al ediției din acest an
va fi expoziția și piața în aer liber din
Piața Eleftheria , care vor fi deschise
publicului larg (pentru prima dată), unde
vizitatorii pot explora soluții urbane într-un
cadru accesibil și informal.

URBACT IV

🔹 O ISTORIE CARE
MODELEAZĂ IDENTITATEA
URBANĂ CONTEMPORANĂ

Capitala Ciprului, Nicosia (sau Lefkosia în
greacă), va primi peste 500 de
reprezentanți ai orașului în perioada 31
martie - 1 aprilie 2026 pentru Festivalul
Orașelor URBACT 2026. Anul acesta,
participanții vor descoperi teme urbane
prin experiențele orașelor europene
implicate în 30 de rețele de planificare a
acțiunilor URBACT .

Nicosia, cea mai sudică capitală a
Europei, este un oraș modelat de milenii
de istorie stratificată , modelată de
secole de coexistență între diverse
culturi, religii și tradiții. 
De-a lungul veacurilor, identitatea
orașului a resimțit amprenta diferitelor
influențe, începând cu grecii micenieni,
trecând prin perioadele elenistică,
bizantină, francă, la administratorii
venețieni (1489-1571), guvernatorii
otomani (1571-1878) și autoritățile
coloniale britanice (1878-1960). Drept
urmare, peisajul urban îmbină temple
grecești, ziduri venețiene, biserici
bizantine, arhitectură otomană, clădiri în
stil colonial britanic și clădiri
contemporane, creând un peisaj urban
în care tradiția și modernitatea coexistă.

https://urbact.eu/city-festival-2026/273-local-actions
https://urbact.eu/city-festival-2026
https://urbact.eu/city-festival-2026
https://urbact.eu/networks/action-planning
https://urbact.eu/networks/action-planning
https://www.nicosia.org.cy/en-GB/discover/nicosia/nicosia/
https://www.nicosia.org.cy/en-GB/discover/nicosia/nicosia/


MUNICIPIUL EDINEȚ PARTICIPĂ ÎN REȚEAUA EUROPEANĂ CITYLAKE

URBACT – PRIMII PAȘI PENTRU PROTEJAREA ȘI REVITALIZAREA

LACURILOR URBANE

CE PRESUPUNE REȚEAUA
CITYLAKE?

2 martie 2026

Primele rezultate

Rețeaua CityLake are ca obiectiv transferul
și adaptarea modelului „Lake Contract” –
un instrument participativ de planificare
strategică pentru protejarea resurselor de
apă și dezvoltarea durabilă a teritoriilor
lacustre.
Modelul promovează:

participarea activă a cetățenilor în
procesul decizional;
colaborarea între administrația publică,
experți și comunitate;
integrarea obiectivelor de mediu în
strategiile de dezvoltare locală;
utilizarea soluțiilor bazate pe natură și a
intervențiilor sustenabile.

URBACT IV

🔹ÎNTÂLNIREA TRANSNAȚIONALĂ
DIN BORGOMANERO, ITALIA
În perioada 19–20 februarie, a avut loc
prima întâlnire transnațională a
partenerilor de proiect în orașul
Borgomanero (Italia), liderul rețelei
CityLake. Evenimentul a reunit
reprezentanți ai orașelor partenere
pentru a analiza în detaliu buna practică
ce urmează a fi transferată – Contractul
Lacului Cusio, dezvoltat în jurul Lacului  
Orta.
În cadrul reuniunii au fost prezentate:

istoricul procesului de restaurare
ecologică a Lacului Orta, unul dintre
cele mai cunoscute cazuri de
recuperare a unui ecosistem acvatic
la nivel mondial;
modelul de guvernanță participativă
care reunește autorități publice,
experți, mediul privat și cetățeni;
structura planului de acțiune integrat
care îmbină protecția mediului cu
dezvoltarea economică și socială a
teritoriului.

Totodată, partenerii au discutat pașii
concreți pentru adaptarea modelului la
realitățile fiecărui oraș și au stabilit
metodologia de lucru pentru
următoarele etape ale proiectului.

Participarea la întâlnirea transnațională a
permis:

stabilirea parteneriatelor de lucru și a
mecanismelor de cooperare;
identificarea bunelor practici aplicabile
în contextul local al Edinețului;
definirea pașilor pentru constituirea
Grupului Local URBACT (ULG), care va
sprijini procesul de transfer și adaptare
a modelului.

Prin implicarea în CityLake, Municipiul
Edineț își consolidează angajamentul
pentru o dezvoltare urbană durabilă,
participativă și aliniată standardelor
europene, transformând lacurile urbane
într-un exemplu de regenerare ecologică și
implicare civică activă.



SUSȚINUTE DE OAMENI: OPT BUNE PRACTICI URBACT CARE

TRANSFORMĂ COOPERAREA ÎN INOVAȚIE SOCIALĂ

2 martie  2026

ORAȘELE EXPERIMENTEAZĂ MODUL ÎN
CARE OAMENII ȘI INSTITUȚIILE
COLABOREAZĂ ÎN MODURI ȘI SPAȚII
DIFERITE.

În fața unor provocări complexe și
interconectate, urbaniștii și oficialii
municipalităților vin în căutare de modalități
inventive de a face orașele mai rezistente și
mai incluzive. O metodă, în special, se
concentrează pe capacitarea cetățenilor și pe
construirea de rețele de cooperare. „Inovația
socială” devine o nouă modalitate de
guvernare și de modelare a domeniului public,
bazată pe inteligența colectivă a oamenilor. 
Bunele practici URBACT evidențiază soluții
valoroase pentru orașele europene pe teme
variind de la mobilitate la locuințe, regenerare
urbană verde, inovare socială și economia
locală. Printre cele 116 bune practici URBACT
premiate în 2024 , opt orașe se remarcă pentru
munca lor în transformarea colaborării în
transformare. De la capacitatea de angajare la
regenerarea cartierelor, aceste practici pot fi
văzute ca parte a mișcării de inovare socială:
orașele trec de la furnizarea de servicii la
construirea de orașe prin cooperare.

Inovația socială în orașe
Inovația socială este adesea descrisă în
raport cu un bun social. În orașe, acest tip
de inovație poate apărea atunci când
cetățenii, funcționarii publici, cercetătorii și
actorii locali experimentează împreună
pentru a rezolva probleme comune ,
adesea în afara ierarhiilor tradiționale de
putere. Cu alte cuvinte, inovația socială
apare atunci când instituțiile și instituțiile
publice devin suficient de poroase pentru
a permite pătrunderea noilor cunoștințe,
deschizând guvernanța și transformând
colaborarea într-o metodă de construire a
orașelor. Această creativitate colectivă,
care se află în centrul inovației sociale și al
capacității de a genera valoare socială prin
încredere, poate consolida și amplifica un
sentiment comun de scop.
În cele opt practici prezentate în acest
articol, inovația socială se desfășoară prin
trei căi principale: 
• Orașele își transformă sistemele publice
din interior
• Comunități care utilizează spațiile și
rețelele ca motoare de colaborare
• Persoane care își dezvoltă abilități și
autonomie pentru a-și modela propria
viață de zi cu zi
În lumina cercetărilor actuale privind
inovația socială, aceste practici evidențiază
nu doar tipologiile instituționale, ci și
diferitele logici ale schimbării.

URBACT IV

https://www.cogitatiopress.com/urbanplanning/article/view/1950
https://www.cogitatiopress.com/urbanplanning/article/view/1950
https://www.cogitatiopress.com/urbanplanning/article/view/1950
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0016328723000745
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0016328723000745

